"新大头儿子和小头爸爸"大电影3暑假上映

央视动画精品战略结出硕果

"大头儿子,小头爸爸,一对好朋 友,快乐父子俩……"这几句耳熟能详 的歌词,曾传遍大街小巷。7月6日,影 院里又响起这首大观众、小观众都能 跟着哼唱的歌曲:动画电影《新大头儿 子和小头爸爸3:俄罗斯奇遇记》在全 国上映。

《大头儿子和小头爸爸》系列动画 自1995年推出以来,已经陪伴了"80 后"至"10后"四代少年儿童的成长,很 多当年吃着糖果看着"大头儿子"的孩 童,如今已经为人父母。

23年来,"大头儿子和小头爸爸" 品牌的成长备受关注。从单一的电视 动画到动画大电影、图书、舞台剧、真 人情景剧、衍生品及衍生动画《棉花糖 和云朵妈妈》全方位发展,在央视动画 有限公司(以下简称"央视动画")精品 战略部署下,"大头儿子和小头爸爸" 已成为中国动画最具代表性的品牌作 品之一。

在作品背后,是央视动画坚持精 品、坚持社会价值导向、坚持原创与创 新精神的创作理念,以及让动画真正 实现寓教于乐、更好守护孩子童年的 社会担当。无论是哪种呈现方式,《大 头儿子和小头爸爸》所展现的积极向 上的亲子情和家庭观,都引发全社会 对于当代中国家庭教育的讨论与思 考,而这一品牌也逐渐超越了动画作 品的范畴,成为一种文化现象

"新大头儿子和小头爸爸"大电 影第3部2018暑期档登场

作为国内知名的动画品牌,长期 以来,《大头儿子和小头爸爸》一直以 电视动画的形式呈献给观众。

近几年,随着电影产业蓬勃发展,电 影作品与电视节目的互动愈发频繁。央 视动画乘电影产业发展之东风,先后于 2014年9月26日推出《新大头儿子和小 头爸爸之秘密计划》,于2016年8月19 日推出《新大头儿子和小头爸爸2:一日 成才》,票房分别超过4000万元和9000 万元,两部电影分列当年国产动画电影 票房的第13位和第4位。

从第一部的"试水",到第二部的 "升级","新大头儿子和小头爸爸"系列 动画电影继承了"大头儿子和小头爸 爸"一贯的温情风格,在保留了电视动 画的经典形象和叙事风格的同时,又不 失电影表现手法的奇思妙想,在制作上 更进一步创新,以满足大银幕观影需

求。电影创作人员以现实主义风格为 主要手法,直面孩子们现实生活中遇到 的困惑,力图贴近并反映当代生活。

7月6日,"新大头儿子和小头爸 爸"系列大电影第三部《新大头儿子和 小头爸爸3:俄罗斯奇遇记》与全国观 众见面,相比前两部的以家庭化场景 为主,新作表现手法更时尚、场景设计 更丰富,直接将故事版图拓展至俄罗 斯,将异国风土人情用细腻笔触带给

同时,影片的制作技术也进行了 更新换代——采用3D渲染技术,打造 出大头儿子想象的世界白夜城——美 轮美奂的城堡,经过精雕细琢的俄罗 斯建筑真实精致。而主要角色的3D形 象也比以往更加生动立体,每一根头 发都具备灵动飘逸的质感。大头儿子 与棉花糖萌翻了许多观众。

动画电影紧凑的剧情代入感十 足,宏大的冒险场面更是惊险刺激,聚 焦亲子关系的主题给人启发,新晋奶 爸黄晓明也为电影主题推广曲献唱。 可以说,《新大头儿子和小头爸爸3:俄 罗斯奇遇记》是2018暑期档温情的合 家欢。

近年来,国产动画电影票房从 2012年的4.77亿元,已攀升至2017年 的 13.29 亿元,最高峰值为 2016 年的 23.42亿元。今年上半年,国产动画电 影票房已超过8亿元,中国动画电影市 场持续向好。在刚刚结束的第21届上 海国际电影节期间,中国电影基金会 "动漫人才专项基金"正式成立,行业 对国产动画电影关注度和扶持力度也 在逐渐加大,

在几年的探索中,央视动画逐渐 确立了电影产业布局和发展规划,组 建了电影创作专业团队,配备了实力 雄厚的制片、导演、文学、美术等各类 骨干并建立"大师工作室",吸纳国际 尖端动画人才。《新大头儿子和小头爸 爸3:俄罗斯奇遇记》是央视动画积极 加强向自有版权动画电影纵深开发方 向前进的最新实践,在引领国产动画 电影树立正确价值观内涵和打造健康 的儿童影视娱乐作品上实现了突破性 创新,也为"大头儿子和小头爸爸"的 品牌影响力再添强有力的一笔。

深耕"大头儿子"品牌23年 坚持传播主流文化价值观

1995年,中央电视台首次推出《大



2018年7月3日,"新大头儿子和小头爸爸"大电影3首映礼举办。中央广播电 视总台央视少儿频道总监庄殿君,中国国际电视总公司副总裁黄瑞刚、总裁助理 头儿子和小头爸爸》动画片,通过讲述 当代中国儿童家庭生活,展现了积极 向上的亲子情和家庭观。

20多年来,这一系列动画陪伴了 一代又一代孩子的成长,对"80后"至 "10后"而言都是难忘的童年回忆。直 至今日,《大头儿子和小头爸爸》都是 中国电视动画最有代表性的品牌作品 之一,被誉为"亲子动画的典范",也被 称作"动漫常青树",

纵览全球动漫市场,90岁的"米 奇"、93岁的"维尼熊"、79岁的"白雪公 主"、66岁的"哆啦A梦"都是经久不衰 的"常青"动画品牌。相比之下,中国 动漫产业起步较晚,"大头儿子和小头 爸爸"也只有23岁的年纪。但由于中 国人口基数较大,一个动画品牌所辐 射的观众数量,着实是一个庞大的数 字,其承载的社会意义、教育意义也是 至关重要的。

在这23年中,央视动画经过不断 的积累和摸索,确立了坚持精品、坚持 社会价值导向、坚持原创与创新精神 的创作理念,主动承担起向少年儿童 传播主流文化价值观的责任。

一个普通而又平凡的家庭,三个栩 栩如生的形象,一系列诙谐幽默又充满 正能量的故事……如今,"大头儿子和 小头爸爸"系列动画已陪伴了"80后"至 "10后"四个年龄段的少年儿童成长。 央视动画在中央广播电视总台(以下简 称"总台")、中国国际电视总公司(以下 简称"总公司")的整体战略部署下,紧 随时代步伐,深耕品牌,以建设自有动 画品牌和可持续发展为前提,锐意创 新、持续改革,走上转型升级和品牌化 运营之路。从2013年开始,央视动画重 点打造"新大头儿子和小头爸爸"系列 品牌,将其定位为绿色精品动画,并进 行了创作升级和传播升级。

200集大型动画片《新大头儿子和 小头爸爸》以现实为题材,贯穿着"绿 色、健康和陪伴成长"的理念,具有许 多热点话题,家长和孩子们斗智斗勇 的情节生动有趣,能让孩子们在轻松 快乐中建立起良好的思维方式和正确 的处事态度,充满着正能量。

该片在央视少儿频道播出后,创造 了央视少儿频道该栏目单集最高收视 率 3.17%、重播 2.736%的佳绩。除了中 央电视台,该片还在全国各少儿频道、 卡通频道及省市频道陆续热播。

如今,"新大头儿子和小头爸爸" 迅速成为新时期绿色动画的风向标, 该片荣获了"五个一工程"优秀作品 奖、国家新闻出版广电总局"优秀国产 动画片一等奖"、中国文化艺术政府第 二届动漫奖最佳动画电视片奖、"金猴 奖"动画系列片金奖、金鹰奖、国际动 漫节动画片系列片金奖、第54届兹林 国际电影节特别奖、中美电影节金天 使奖等众多国内外奖项。

2014年,央视动画和央视少儿频 道联合推出了该系列的第一部动画电 影《新大头儿子和小头爸爸之秘密计 划》:2016年,央视动画打造了该系列 动画电影的第二部——《新大头儿子 和小头爸爸2:一日成才》;2018年暑期 档,第三部动画电影《新大头儿子和小 头爸爸3:俄罗斯奇遇记》成功上映。

根据前两部电影作品上映后的反 馈,影片中满满的正能量为儿童电影

市场注入了新活力,收获了家长和专 家的一致赞誉与孩子们的喜爱,掀起 了一场关于儿童梦想和亲子教育方面 的广泛讨论。

全家作上

786B

梦幻大冒险

子和小头爸爸"系列电影影片富含人 文关怀,堪称儿童动画电影创作观念 的新突破,为国产动画电影增添自信。 观影的家长们纷纷感叹:"情节很

影评人和业界专家盛赞"大头儿

打动我们,戳到我们心坎了。"孩子们在 笑声中看完了电影,兴奋地表示:"'大 头儿子'再看一百年也没问题。

电影的成功上映大幅度提升了 "新大头儿子和小头爸爸"品牌的观众 影响力、市场号召力和品牌价值,凸显 了央视动画在"生产、传播、运营一盘 棋"的战略思路指导下,打造自有品 牌、搭建动画全产业链发展模式这一 战略的正确性和前瞻性,同时为央视 动画产业的发展进行了成功探索。

更为重要的是,"大头儿子和小头 爸爸"品牌的影响力已经超越了一部动 画的范畴。在"大头儿子和小头爸爸" 的品牌打造过程中,大头儿子一家展示 了中国当代家庭中爸爸、妈妈、孩子所 处的真实环境,形成了中国当代家庭教 育典型的缩影,社会对大头儿子一家的 讨论已升级为一种文化现象。

众所周知,动画品牌的树立与维护 是一个漫长的过程。在市场环境向好、 技术实力逐渐与世界接轨的背景下,中 国动画电影人需要坚守社会主义核心 价值观,不断开发和拓展品牌力量,打 造有中国风格、中国元素、中国特色的 动画形象,推出思想精深、艺术精湛、制 作精良的动画作品,为新时代少年儿童 的成长提供正向、丰富的精神食粮。

积极布局"大头+"战略 构建成熟发展模式

一个动画品牌的价值不仅仅局限 于电视屏幕和电影银幕中。

根据美国市场分析公司 NPD Group 的数据统计,2017年仅从好莱坞电影 中衍生出来的玩具就获得了57亿美元

几年前,迪士尼正版授权星球大 战原型机器人BB-8玩具,就创造了 20亿美元的销售成绩,《冰雪奇缘》这 一部电影的衍生品,每年就可以为迪 士尼带来10亿美元的收入。漫威超过 50%的收入来自电影票房之外的衍生 品,其"超级英雄"系列衍生品的年销 售收入超10亿美元。

2016年6月、《魔兽》在中国内地上 映,在内地市场收获了2.29亿美元票 房,但出品方美国传奇影业更关注的 却是影迷们身上穿着的魔兽战服,以 及电影上映之前就已经超过1559万美

目前,国产电影对于衍生品的开 发仍处在探索阶段。近两年来,一些 国产动画品牌都在这方面做出了积极 的尝试。以"大头儿子和小头爸爸"为 例,央视动画在坚持高品质创作,保证 高收视率的前提下,携手新媒体和衍 生品合作伙伴,对该片进行全方位的

可以说,该品牌之所以成为文化 现象,不仅是因为在传播正能量价值 观方面的担当,同时也因为央视动画 积极探索丰富儿童文化产业业态,将 "大头儿子"成功打造成中央电视台驰

据了解,除了电视动画以及三部 "大头儿子"系列大电影外,央视动画 以"大头儿子和小头爸爸"品牌为新起 点,开始了品牌化发展之路,短时间内 在各个市场上全线出击。

2014年,《新大头儿子和小头爸爸》 图书全面上市,不到个一月销量突破10 万册,成为儿童畅销图书;动画片新媒 体发行创下国产电视动画片最高价格 纪录,在百度、爱奇艺、优酷等新媒体平 台的总点击量突破了121亿次;玩具等 多种衍生产品在各大平台热卖;与中国 木偶剧院合作的同名舞台剧也在多地 演出,从2014年至2018年4月,累计上 演600多场,反响热烈;由英达导演的同 名真人情景剧也在拍摄中。

妈》于2016年10月28日起正式播出, 动画具备独特的匠心气质,无论是画 面制作还是情节设置都充满了温馨, 轻松活泼的故事洋溢着温暖的母女亲 情和家庭氛围,传递出"80后"父母和 "10后"孩子的相处之道。

头+"战略,围绕"新大头儿子和小头爸能力为目标,以精品战略和品牌化发 爸"自主知识产权品牌,深入挖掘品牌 展为核心,扎实推进内容创作,深入扩 价值,逐步扩大产业链范围,力争建立 起一个完整的原创动画品牌产业发展

坚持精品战略 打造一流动漫机构

国家广播电视总局最新的数据显 示,截至2017年末,国产动画片产量

"新大头儿子和小头爸爸"大电影3海报

为 83599 分钟, 相较 2016 年的 119895 分钟下降了30.2%,国产动画片产量 已连续6年出现下滑。2017年,国产 动画电影上映39部,较2016年的42 部减少3部,较2015年的44部减少了

由此可见,在市场和政策的双重作 用下,动画行业从原来依赖政府补贴以 量取胜的增长模式已转变为以优质内 容为核心、追求质量的模式上来。

当市场回归理性,打造经典品牌、 坚持精品战略并以此为依托探索全方 位产业链布局,是动画行业发展的必

从1982年中国首部电视动画片 《小黑驴和小花鹿》开始,我国动画一 直秉承精品战略、工匠精神进行创作, 致力于讲好中国故事,传播中国文化, 给孩子们带去欢乐。截止到2017年, 央视动画已经合计制作了300多部、10 万余分钟具有自主产权的作品,原创 动画年平均生产力已达到7000余分 钟。这些人物形象丰满,内涵深刻,具 有鲜明特色的原创动画片,为我国动 漫产业注入了新鲜的原创活力。

除《新大头儿子和小头爸爸》系 列、《西游记》《美猴王》《哪吒传奇》《小 鲤鱼历险记》《棉花糖和云朵妈妈》等 优秀作品也陪伴了无数小朋友成长, 获得了市场和社会的一致认可和好 评,拥有较高关注度和强大的品牌效 应。此外,央视动画还与捷克合拍了 《熊猫与小鼹鼠》,央视少儿频道首播 最高收视率达1.51%。

近年来,央视动画积极探索开拓 海外市场,目前已有诸多具有高质量 此外,衍生动画《棉花糖和云朵妈和高美誉度的动画作品,出口至80多 个国家和地区。其中,《哪吒传奇》出 口至美国、新加坡等国、《美猴王》更是 中国首部登陆迪士尼亚洲频道的原创 动画片,在全球热播,反响热烈。

央视动画董事总经理蔡志军表 示:"央视动画将按照总台、总公司整 未来,央视动画将积极布局"大体战略要求,以增强创品牌、夺金牌的 大品牌价值,打造动漫全产业链。"

> 未来,央视动画将深入推进"大 头+"国内品牌战略和"熊猫+"国际品 牌战略,继续立足精品IP、内容创新和 丰富业态,带动央视动画产业全面发 展。希望把中国文化传播到世界各 地,引领中国原创动画走出去,塑造中 国动漫新形象,早日实现国内领先、世







"新大头儿子和小头爸爸"大电影3主持人见面会中,央视少儿主持人鞠萍、红果果、绿泡泡等与各地小朋友亲密互动。